

shì yì yáo dí 爽雨、义爻、张頤…… “生猛”姓名让老师情何以堪

警方提醒:生僻字取名容易带来麻烦,最好使用规范汉字

核心报道

姓名也“生猛”

不久前,南京一所小学,某班来了一位转学的男生,名字后面两个字叫“爽雨”,这可难为了第一次点他名的老师。后来,老师通过网络搜索才明白“爽”字要读 shì,家长可能是取“盛大”之意。更有老师坦言,“为了留点面子,一般发现学生名单中有不会读的,自己先回去请教康熙字典,查清楚了,才会再喊这个学生的名字。”

据报道,目前,公安部正在制定“姓名用字字库”,今后将引导大家尽量使用规范字取名。而昨日,现代快报记者从南京的一些小学了解到,少数学生的姓名是生僻字,不查字典,一般人还真不认识,比如“义爻”、“爽雨”、“张頤”等。警方建议,要避免今后在使用姓名时出现麻烦,取名时应使用规范汉字。

实习生 林雨纯 现代快报记者 黄艳 李绍富



制图 李荣荣

尴尬

“爽雨”同学,请问你的名字怎么读?

南京一所小学的王老师说,自己班上曾转来一名学生,名字的后两个字是爽雨。“我根本没见过这个字,就直接问学生:你的名字怎么读?”

这是一个小男孩,他当时告诉老师,读 shì。“我后来百度了一下,才算认识这个字。”王老师说,她是通过搜狗输入法,才打出这个字的。后来查到,这个字一共有五个意思:1.盛大的样子。2.红色。3.恼怒。4.消散的样子。5.姓。

王老师说,学生名字中,生僻

的字不少,但很多是能猜出大概读音的,但像这个爽,拿到就是两眼一抹黑,完全找不着规律。“我们通常接新生班,都会提前几天拿到学生的名单,有不认识的字,会查字典弄清楚。”

濮老师也是南京一所小学的语文老师,她的学生中,有两个名字是她以前不认识的。“一个昰”昰是多音字,读音分别是 yì 和 gē,读 yì 时,意思是勇猛雄壮的样子。gē 这个音,特指昰佬族,主要分布于贵州省。

点名遇生僻字,老师回家翻康熙字典

卫老师是高中语文教师,他班上有个学生,名字里有个燊。“是个男生,开始同学把这个字误读成了荣。”卫老师说,在他的印象中,没有学过燊这个字,但是,澳门赌王何鸿燊的名字他有印象,所以一开始没闹笑话。“燊读音是 shēn,意思是旺盛。”

卫老师说,作为班主任,碰到

新生的名字里有生僻字,还有时间可以查查字典。但对于各科的任课老师,名单都是上课前才拿到,如果一时有认不识的,通常这节课不会点这位学生的名字。“老师还是比较要面子的,如果发现学生名单中有不会读的,一般自己回去请教康熙字典,查清楚了,才会再喊这个学生的名字。”

“义爻”被小伙伴们起个外号叫“三爻”

南京一所小学有个学生,名字的后两个字是义(yì)爻(yáo),因为太难认了,小伙伴经常开玩笑叫他“三爻”。学校的老师百度之后,弄清楚义又有三个意思,1.治理,安定;2.贤才;3.割。爻的意思是组成八卦中每一卦的长短横道。

有个名字中有灝(yíng)字的,其实这个字看上去并不是很生僻,但是有次去香港玩,刚过海关的时候怎么也输不出来,最后只

好把公安局的证明和护照等交给海关,这才放行。“后来她每次出去玩,都带着证明。这个灝的意思是清澈。”

这所学校分管教务的何老师说,学生的名字生僻,老师喊名字的时候容易喊错,同学们刚认识时也容易喊错,很不方便。而且,在输入人名系统时,打不出来的字会影响操作,最后一般都是采用五笔输入法进行操作,比较麻烦。

麻烦

A 给孩子报户口 警察蜀黍惊呆了,建议改名

不久前,南京建邺公安分局办证大厅,市民张先生前去申请将他4岁儿子的户口迁到南京来。当他把填写好的申请交给户籍警,户籍警在给他开准迁证时,发现他儿子的名字叫“张頤(由加页)”。因为不认识那个字,无法用拼音输入法打出来。不过,民警并没在意,因为他会五笔,拼音打不出来,五笔总能搞定,可民警用五笔敲了几次,也没找到这个字来。

后来经过确认,发现警方字库中没这个字,而且普通的汉语言字典中,也没有这个字。民警只好建议他为孩子改名。民警后来了解到,这个字可能是古代专门用做人名的字,已经多年不用了,字典上都没有了。

据长期从事户籍工作的多位民警回忆,近些年来,姓名的生僻字越来越多,最主要的有或(yù)、翀(chōng)、彤(tóng)、灝(jùn)、佾(yì)、袆(yī)、郤(xì)等。早年“晳、喆、森、昇、邨”等字,也是取名时比较受欢迎的生僻字。几天前,这些字被收入了《通用规范汉字表》,今后不再算生僻字了。

“能打出来的字还好,有些新生儿家长报户口时,要是他们不说,我们得搬字典查孩子叫什

B 名字太生僻 办银行卡、坐飞机都挺费事

据南京警方相关人士介绍,现在基本上都是电脑登记,如果公安部户籍系统内还没有的字,一些银行和民航等部门,甚至客运部门都没法打出来,这样即使公安设法帮忙解决了姓名登记问题,但名字太生僻,今后可能带来麻烦,连办银行卡都不行。

现代快报记者从民航部门了解得知,目前部分旅客的姓名因是生僻字,在民航系统购票时无法显示,需要手写后,甚至是造字来解决。

相关新闻

“姓名用字字库” 可能规定为通用汉字表

据报道,目前,公安部正在制定“姓名用字字库”,今后将引导大家尽量使用规范字取名。而姓名用字字库的范围,目前还不清楚,警方相关人士称,既然要引导大家规范使用汉字,那姓名用字字库范围很可能就是最新的《通用规范汉字表》收录的8000多个字,外加上一些目前字库内有的生僻字。

“囧”未录入规范字 因可由其他字取代

近年来网上大热的“囧”字,没有被收录进《通用规范汉字表》。字表研制组组长王宁表示,凡是网络用字里反映我国的信息、在国际国内表现的字频等,我们都考虑了。但是现在网络用字十分混乱,类似“囧”字这样的字没有固定意义,不是传承字,并且可以由其他字词来取代,因此我们不赞成将其收录。

“网络盛行不可能去制止,但仍然建议大家用规范字,不建议大家用怪字和自造字,如果到了一定时候,有明确的写法和明确规定意义,在将来也许会上升为规范字。”王宁说。

综合《北京晨报》

頤(dí)

或(yù)

爽(shì)

翀(chōng)

彤(róng)

灝(jùn)

佾(yì)

袆(yī)

郤(xì)